
เป็นวัสดุอินทรีย์ที่มีความเป็นกลาง และมีซิลิก้า
เป็นองค์ประกอบ 15 เปอร์เซ็นต์ ซึ่งมีความเป็นประโยชน์
ต่อต้นข้าว  คือ

ท าหน้าที่เปน็วัสดุคลุมดนิ เมื่อผิวดินเริ่มแห้งหรือประสบปัญหาฝน
ทิ้งช่วง แกลบจะช่วยป้องกันไม่ให้แสงแดดส่องกระทบดินโดยตรง ซึ่ง
สามารถลดอัตราการระเหยน้ าจากดินได้ ดินอุ้มน้ าได้นานไม่แห้งง่าย 
ดังนั้นพืชในพื้นที่เพาะปลูกที่ใส่แกลบจะไม่ตาย

สามารถช่วยลดความเค็มของเกลือที่ขึ้นมาบนผิวดินใน
สภาวะแห้งแล้งได้ โดยการชะลอการซึมของน้ าใต้ดิน
ขึ้นมาบนผิวดินซึ่งมีความเค็มจากการละลายเกลือของดิน
ชั้นล่าง ท าให้ข้าวได้รับอันตรายจากความเค็มน้อยลง

แกลบ เป็นวัสดุเหลือใช้ทางการเกษตรที่สามารถน ามาใช้ปรับปรุงดินเค็มในพื้นที่เพาะปลูก ที่ดินแน่นทึบ 
หรือมีคราบเกลือปรากฏขึ้นมาบนผิวดิน ท าให้พืชผลทางการเกษตรเสียหาย หรือมีผลผลิตต่ าลง เช่น นาข้าว ที่เป็นดินเหนียว หรือดิน
เหนียวปนทราย พืชผัก เช่น คะน้า กวางตุ้ง ผักกาดหอม เป็นต้น พื้นที่ประสบปัญหาดินเค็ม มักมีปัญหาเรื่องความอุดมสมบูรณ์ของดิน
ต่ า เนื่องจากดินเค็มมีการสูญเสียอินทรียวัตถุได้เร็วกว่าดินปกติ จึงควรเติมวัสดุอินทรีย์เพื่อเพิ่มความอุดมสมบูรณ์ให้แกด่ิน เช่น แกลบ 
ซ่ึงเป็นวัสดุที่หาได้ง่าย จะช่วยท าให้ดินโปร่ง ร่วนซุย อุ้มน้ าได้นาน ความหนาแน่นของดินลดลง มีการถ่ายเทอากาศและระบายน้ าที่ดีขึ้น 
สามารถท าการปักด ากล้าได้ง่าย รากข้าวชอนไชในดินได้สะดวกมากขึ้น นอกจากนี้แกลบสามารถใช้เป็นวัสดุคลุมดินเพื่อลดการระเหย
ของน้ าในดินที่จะพาเกลือขึ้นมาสะสมบนผิวดินได้

ปรับปรุงดินเค็มด้วยวัสดุอินทรีย์ “แกลบ”

ข้อดีของการใช้แกลบปรับปรุงดิน

 ช่วยให้ต้นข้าวแข็งแรง ไม่ล้มง่าย
 มีความต้านทานต่อโรคและแมลง 
 ท าให้เพิ่มปริมาณผลผลิตข้าวได้ 

หาง่าย 

ป้องกันความเค็ม 

ต้นข้าวแข็งแรง 

แกลบเป็นวัสดุที่สามารถหาได้ใน
ท้องถิ่น เป็นส่วนเหลือใช้จากการ
ผลิตข้าวสาร เหมาะส าหรับใช้เป็น
วัสดุปรับปรุงดินที่มีต้นทุนต่ า

โครงสร้างดินดี

ตัวอย่างการใช้แกลบ

ในพื้นที่ปลูกข้าว

รักษาความชื้น 

มีลักษณะร่วนซุย เม็ดดินเกาะกันแบบหลวม ท าให้
มีการระบายน้ าและถ่ายเทอากาศได้ดี ช่วยให้รากพืช
สามารถชอนไชหาอาหาร และแพร่กระจายได้ง่าย

กลุ่มวิจัยและพัฒนาการจัดการดินเค็ม กองวิจัยและพัฒนาการจัดการที่ดิน โทร 02 - 5614513

เลือกพันธุ์ข้าวทนเค็ม เช่น ขาวดอกมะลิ 105 กข 6 กข 15
ใส่แกลบ อัตรา 2 ตันต่อไร่ ในทุกปีของขั้นตอนการเตรียมดิน 
ใส่แกลบก่อนการไถพรวนอย่างน้อย 10 วัน เพื่อให้แกลบชุ่มน้ าและจมตัวลงก่อนการไถพรวน 
ไถพรวนทีร่ะดับความลึก 30 เซนติเมตร ปรับพื้นทีท่ าเทือกก่อนปักด า 1-2 วัน 
ใส่ปุ๋ยสูตร 16-20-0 อัตรา 20 กิโลกรัมต่อไร่ แบ่งใส่ 2 ครั้ง ก่อนปักด าและก่อนออกรวง
ปักด ากล้าข้าวอายุ 30 วัน ระยะปลูก 20 x 20 เซนติเมตร ปริมาณผลผลิตข้าวเพิ่มขึ้น 280 กิโลกรัมต่อไร่


